

Στροφή στον ρεαλισμό

ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ ΑΛΕΞΗΣ ΠΑΠΑΧΕΛΑΣ

Ό,τι είναι να γίνει θα γίνει αρκετά γρήγορα στη διαπραγμάτευση της νέας κυβέρνησης με τους εταίρους και δανειστές. Αυτή την ώρα εξαντλούνται εκατέρωθεν η πολιτική ορθότητα και η πάγια διπλωματική ευγένεια. Κανείς όμως δεν μπορεί και δεν πρέπει να παρερμηνεύσει την πραγματικότητα. Θα είναι σαν εκείνους τους πολιτικούς που έβλεπαν τον Ανδρέα Παπανδρέου τη δεκαετία του 1980, τους έπειθε με το περίφημο «μπορώ να καταλάβω τι ακριβώς λες» και μετά τους απέλυε μόλις περνούσαν το κατώφλι του γραφείου του.

Οι ενδιάμεσοι που έχουν αναλάβει να μεταφέρουν τα μηνύματα είναι οι «συνήθεις ύποπτοι»: ο πρόεδρος Ολάντ, ο Σουλτς κ.ά. με τη λογική πως ένας σοσιαλιστής μπορεί να πει πιο «τρυφε-

ρά» τα πράγματα σε έναν νεοεκλεγμένο Έλληνα πρωθυπουργό. Το μήνυμα του Διευθυντηρίου θα είναι όμως μονότονο: «τελειώστε την αξιολόγηση, τηρήστε τις συμφωνίες και μετά μιλάμε για τα υπόλοιπα». Ολοι όσοι γνωρίζουν πρόσωπα και πράγματα θεωρούν ότι αν ξεπεραστεί ο κάβος της αξιολόγησης υπάρχουν τα συστατικά για μία συμφωνία. Ο κ. Τσίπρας μπορεί να υλοποιήσει ορισμένες μεταρρυθμίσεις που είναι τελείως αντίθετες με τις απόψεις του, η τρόικα να δεχθεί ένα τμήμα του προγράμματος της Θεσσαλονίκης, να γίνουν μερικά ουσιαστικά πράγματα στην πάταξη της φοροδιαφυγής και της διαφθοράς και να βρεθεί μια φόρμουλα για χαλάρωση των στόχων στη δημιουργία πλεονασμάτων και το χρέος. Ακούγεται

λογικό και εύκολο. Στην πράξη είναι πάρα πολύ δύσκολο. Ο κ. Τσίπρας θα μπορούσε να πάρει μια βαθιά ανάσα, να κλείσει την αξιολόγηση και μετά να καρπωθεί τα υπόλοιπα. Αυτό θα έπρεπε να γίνει μέσα σε ένα μήνα. Η πραγματική οικονομία θα «ξεπάγωνα», οι αγορές θα έλεγαν ότι «εδώ έχουμε Λούλα και όχι Τσάβες» και τα πράγματα θα έπαιρναν τον δρόμο της κανονικότητας. Αυτό βεβαίως προϋποθέτει ότι κανένας υπουργός δεν θα κάνει κάτι πολύ φαταχτερό και απόλυτα μονομερές που θα έβγαζε την άλλη πλευρά από τα... ρούχα της. Υπάρχουν τέτοιες κινήσεις κατάργησης διαφόρων ρυθμίσεων ή αλλαγής προσώπων σε θέσεις-κλειδιά που θα σόκαραν τους έξω.

Ο κ. Τσίπρας θα έχει μια ευκαιρία

να κάνει μια στροφή προς την υπευθυνότητα. Η επιδείνωση της κατάστασης στην πραγματική οικονομία και το ρίσκο μιας τραπεζικής κρίσης θα του δώσει το πάτημα. Τα κόμματα ευθύνης που σήμερα βρίσκονται στην αντιπολίτευση, όπως και κάθε λογικός άνθρωπος, θα χρειασθεί να στηρίξουν αυτήν τη στροφή. Ολοι, μέσα και έξω, θα βοηθήσουν να «κατέβει από το δέντρο» και να αποτραπεί μια περιπέτεια. Ο άλλος δρόμος είναι αυτός της ρήξης με τους ισχυρούς της Ευρώπης, που ενδέχεται να επεκταθεί και σε γεωπολιτικά ζητήματα. Δρόμος δύσβατος για τον οποίο δεν έχει προετοιμασθεί ο ελληνικός λαός, γιατί πρόκειται για ζήτημα που δεν συζητήθηκε καθόλου κατά την προεκλογική περίοδο.

ΑΥΓΗ

Εθνική αξιοπρέπεια με άφθαρτα πρόσωπα

Η νέα κυβέρνηση, με πρωθυπουργό τον Αλέξη Τσίπρα, εξέπεμψε από την πρώτη στιγμή, προς κάθε κατεύθυνση, μήνυμα ανανέωσης, πολιτικού ήθους και εθνικής αξιοπρέπειας. Τα μηνύματα ξεκίνησαν από την ίδια την κυβέρνηση. Μικρό, ευέλικτο κυβερνητικό σχήμα, με δέκα αντί δεκαοκτώ υπουργεία και δεκαπενταμελές Κυβερνητικό Συμβούλιο, το οποίο θα συνεδριάζει κάθε εβδομάδα για να χαράσσει τη στρατηγική και να παίρνει κρίσιμες αποφάσεις. Το μήνυμα είναι ότι η αναγκαία μεταρρύθμιση του κράτους ξεκινά από την ίδια την κυβέρνηση.

Πρόσωπα άφθαρτα, με το τεκμήριο ηθικής, χωρίς εξαρτήσεις από συμφέροντα, συγκροτούν τη νέα κυβέρνηση. Το ζητούσε επιτακτικά ο ελληνικός λαός και τώρα γίνεται πράξη. Στόχος της νέας κυβέρνησης είναι να βάλει τέλος στην πολιτική της σκληρής λιτότητας που γονάτισε τη χώρα. Να αντιμετωπίσει την ανθρωπιστική κρίση, να αποκαταστήσει τα κοινωνικά δικαιώματα και να διαπραγματευθεί με τους δανειστές μια νέα συμφωνία για το χρέος.

Στις προτεραιότητες της νέας κυβέρνησης είναι και η καταπολέμηση της διαφθοράς, ο έλεγχος και η διαφάνεια στις προμήθειες, ο πόλεμος με το «μαύρο χρήμα». Υπουργός Επικρατείας, πρώην δικαστικός, με αυξημένο κύρος και έργο, θα εποπτεύει τους ελεγκτικούς μηχανισμούς.

Η νέα κυβέρνηση, από την πρώτη στιγμή, έστειλε μήνυμα και στους εταίρους μας με την απόφασή της να μη δεχθεί την περιθωριοποίηση της χώρας στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Ο γενικός γραμματέας του πρωθυπουργικού γραφείου στην Αθήνα εξέφρασε τη δυσαρέσκεια του Έλληνα πρωθυπουργού για τη δήλωση του προέδρου του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου και της επιτροπής για την εξωτερική πολιτική, με την οποία προειδοποιείται η Ρωσία με νέες κυρώσεις εξαιτίας της κλιμάκωσης των συγκρούσεων στην Ουκρανία. Σύμφωνα με την ανακοίνωση, ο πρωθυπουργός δεν ενημερώθηκε για το περιεχόμενο της ανακοίνωσης. Αξίζει να σημειωθεί πως για το ίδιο θέμα πληροφορίες φέρουν και άλλες χώρες να έχουν εκφράσει τη δυσαρέσκειά τους.

Μήνυμα όμως εστάλη και από τον νέο υπουργό Ναυτιλίας, ο οποίος τόνισε πως η κυβέρνηση θα σταματήσει την πώληση του πλειοψηφικού πακέτου των μετοχών του ΟΛΠ και ότι η συμφωνία με την COSCO θα αναθεωρηθεί προς όφελος του ελληνικού λαού.

Η υλοποίηση της μεγάλης πολιτικής αλλαγής, την οποία έχει ανάγκη ο τόπος και προσδοκά ο λαός μας, ξεκίνησε από την πρώτη κιόλας ημέρα.

ΤΟ ΒΗΜΑ ΡΑΒΑΝΟΣ ΑΡΗΣ

Οι 10+1 λόγοι που ηττήθηκε η ΝΔ

Η ήττα της ΝΔ είναι εκκωφαντική, όσο και εάν δεν το παραδέχεται η σημερινή της ηγεσία. Η ήττα αυτή, παρά την προσπάθεια της ηγετικής ομάδας να οχυρωθεί, πίσω από το επικείμενο ότι η ΝΔ έπεσε μόνο 1.85% σε σχέση με το ποσοστό των βουλευτικών εκλογών του Ιουνίου του 2012, είναι στρατηγική και ιδεολογική χαρακτήρα. Η ΝΔ είχε χάσει εδώ και καιρό την επαφή με σημαντικό τμήμα των παραδοσιακών ψηφοφόρων της, οι οποίοι έριξαν τα τείχη δεκαετιών και ψήφισαν με πλήρη συνείδηση της πολιτικής τους επιλογής, ένα αριστερό κόμμα. Προφανώς και υπάρχουν πολλοί λόγοι που έφθασαν σε αυτή την απόφαση και έβαλαν και αυτοί το δικό τους λιθαράκι στη χθεσινή μεγάλη νίκη του ΣΥΡΙΖΑ, η οποία δημιουργεί νέα δεδομένα στην ελληνική πολιτική σκηνή.

Συνοπτικά τα 10+1 λάθη της ηγετικής ομάδας της ΝΔ είναι τα εξής:

Η ΝΔ επένδυσε στον φόβο, στην ανησυχία και στην ανασφάλεια, όπως και το 2012, αγνοώντας ότι πάρα πολλοί ψηφοφόροι δεν ήθελαν να φοβηθεί άλλο. Εν αντιθέσει ο ΣΥΡΙΖΑ επένδυσε στην ελπίδα.

Η προεκλογική της καμπάνια ήταν σκοτεινή και γκριζα, εν αντιθέσει με αυτή του ΣΥΡΙΖΑ που είχε χρώμα και αισιόδοξο μήνυμα.

Η ΝΔ, αν και θεωρούσε στην αρχή ότι κέρδιζε τις εκλογές, ξεκίνησε πολύ αμυντικά και με ηττοπάθεια. Αντί να πει στον ελληνικό λαό τι προτείνει για την επόμενη μέρα και τι θα γίνει, μιλούσε για την επερχόμενη καταστροφή εάν θα κέρδιζε ο ΣΥΡΙΖΑ τις εκλογές.

Στρατηγική σύγχυση ως προς το εκλογικό σώμα που απευθυνόταν η ΝΔ. Σε μια φάση, δινόταν έμφαση στον μεσαίο χώρο και σε άλλη φάση στον σκληρό δεξιό τμήμα του εκλογικού σώματος. Τη μια μέρα γινόταν αναφορά στα Σοβιέτ και στο φόβο έλευσης του κομμουνισμού και την άλλη μέρα, η ΝΔ ζητούσε την ψήφο των κεντροαριστερών και των ψηφοφόρων

του μεταρρυθμιστικού κέντρου.

Η οικονομική πολιτική (μείωση εισοδημάτων, μισθών και συντάξεων και η αυξημένη φορολογία όπως ο ΕΝΦΙΑ) που έπληξε κείρια πάρα πολλά στρώματα της ελληνικής κοινωνίας και βεβαίως τη μεσαία τάξη που ήταν βασικός πυλώνας της κεντροδεξιάς. Οι πολίτες δεν αντέχουν άλλο την οικονομική επιβάρυνση και ήθελαν να τιμωρήσουν και ταυτόχρονα να αναζητήσουν μια καλύτερη προοπτική.

Η θεωρία των δυο άκρων που είχε τεθεί στο δημόσιο διάλογο από το Μέγαρο Μαξίμου εδώ και πάρα πολύ μεγάλο χρονικό διάστημα. Η θεωρία κατέρρευσε καθώς η εμφυλιοπολεμική ρητορική άφηνε αδιάφορους ακόμα και παραδοσιακούς δεξιούς ψηφοφόρους που άφησαν εδώ και χρόνια στους ιστορικούς τι έγινε στο Γράμμο, στο Βίτσι και αλλού.

Οι χειρισμοί που έγιναν στο ζήτημα της προεδρικής εκλογής, οι οποίοι χαρακτηρίστηκαν ερασιτεχνικοί, ενώ πολλοί σημειώνουν την πρόωρη έναρξη της σχετικής διαδικασίας.

Ο ανασχηματισμός του περασμένου Ιουνίου, μετά την εκλογική ήττα των ευρωεκλογών, που έστειλε λάθος πολιτικό μήνυμα.

Η δημιουργία αίσθησης στους πολίτες ότι δεν υπήρχε σαφής προσανατολισμός. Και αυτό διότι, από τον περασμένο Σεπτέμβριο, υπό τη σκιά των αρνητικών δημοσκοπήσεων, η ΝΔ άρχισε να διαγκωνίζεται το ΣΥΡΙΖΑ σε υποσχέσεις.

Υποεκτίμηση των διαθέσεων της τρόικα τον περασμένο Σεπτέμβριο και η εμμονή περί πρόωρης εξόδου από το μνημόνιο.

Άγνοια για την εικόνα που είχε η κοινωνία για την ακολουθούμενη κυβερνητική πολιτική και το μήνυμά της ΝΔ. Η ηγετική ομάδα έδειχνε ότι κινούνταν σε μια «γυάλα», ενώ μεγάλο τμήμα των ψηφοφόρων πίστευε ότι με «τσαμπουκά» έναντι των πιστωτών η χώρα είχε να κερδίσει.

